

国家医保局出台护理类立项指南 缓解“一人住院全家奔波”

# 护理价格项目新增“免陪照护服务”



扫码看视频

为积极适应老龄化社会发展,缓解“一人住院,全家奔波”的后顾之忧,国家医保局近日出台

护理类立项指南(试行)和优化调整护理价格政策通知,新设“免陪照护服务”价格项目,实行政府指导价管理,2024年底前各省份对接落实立项指南后,试点地区免陪照护服务收费将有据可依。

## 设“免陪照护服务”价格项目

记者10月26日从国家医保局获悉,近年来,天津、浙江、福建等地陆续开展免陪护理或无陪护病房试点,即由医疗机构的专业医疗护理员,为住院患者提供24小时不间断的生活照护服务,不依赖患者家属亲自陪护,也不需要家属自聘护工。总体上,医疗机构的医疗护理员岗位职责相对固定,专业性更强,既有利于照护患者,也能够减轻患者家属负担。

国家医保局吸收地方探索经验,在立项指南中单独设立“免陪照护服务”价格项目。

国家医保局有关负责人介绍,现阶段“免陪照护服务”仅适用于特级、I级护理患者,且暂不纳入医保,患者或患者家属可自主选择由医疗机构提供的“免陪照护服务”,也可选择社会化、市场定价的护工服务,满足群众多样化的护理服务需求。

## 护理价格项目统一分三大类

此外,通过组织专家研究论证,系统梳理原有护理价格项目,国家医保局以临床需要为导向,在广泛听取医疗机构和医护人员意见建议基础上,将各省份目前名称和内涵不一致的护理价格项目统一分类,包括分级护理、专科护理、专项护理三大类,整合为22项价格项目,要求全国护理价格项目年内规范统一。

国家医保局还明确,支持符合调价启动条件、医保基金运行平衡的统筹地区逐步调整优化护理服务价格,更好体现护理技术劳务价值,推动调价结果向护士薪酬水平传导。

## “免陪照护服务”收费如何定

针对地方的探索经验,国家医保局对“免陪照护服务”价格项目实行政府指导价管理。2024年底前各省对接落实立项指南后,试点地区免陪照护服务收费将有据可依。

虽然此次通知并未明确具体的服务价格,但此前的试点城市可以提供参考。在浙江安吉,当地将无陪护病房护理费分三档按天收费:一对一服务160元、一对二服务120元、一对三服务100元。相比患者家属自己请护工,费用便宜了几十元。

## 分级护理

●是根据对病人病情

轻重缓急及自理能力评估后

●给予不同级别的基础护理服务

●由重到轻分为特级 I 级 II 级 III 级护理

## 免陪照护服务

●由医疗机构的专业医疗护理员

●为住院患者提供24小时

●不间断的生活照护服务

## 分三档按天收费参考

●一对一服务160元

●一对二服务120元

●一对三服务100元

## 降水即将告一段落 霾天气或再次上线



扫码看视频

三湘都市报10月27日讯 湖南省气象台27日预计,当日至28日白天,湘东、湘南仍有雨水“光顾”;28日晚上开始受偏北气流控制,大部分地区以多云间晴天天气为主。

进入霜降时节之后,湖南的秋味越来越浓了。10月26日至27日两天,长沙阴云密布。记者从长沙市气象台获悉,由于湖南处于内陆地区,并不会受到台风的直接影响,通常是受到台风外围或台风减弱后的低压影响,最近两天,长沙受到台风外围配合冷空气影响,也转入阴雨天气。

不过晴好天气即将在新一周拉开帷幕。长沙市气象台预计,28日至11月2日,天气逐渐放晴,部分时段清晨或有雾,需要注意防范。

“受冷空气影响,大气扩散条件转好,华北等地的霾天气减弱或消散,包括湖南在内的华中等地受传输等影响,有霾天气出现。”中央气象台有关专家指出,预计29日至11月2日,华北中南部、黄淮西部、汾渭平原等地大气扩散条件一般,霾天气或将再次上线。

湖南省气象台预计,28日晚上开始受偏北气流控制,大部分地区以多云间晴天天气为主。具体来看:10月28日白天到晚上,湘南小雨转多云,其他地区多云间晴天,29日早晨湘西、湘南部分地区早晨有雾;北风2—3级;最高气温湘西北22—24℃,其他地区18—20℃;最低气温湘西、湘北11—13℃,其他地区14—16℃。

10月29日白天到晚上,多云间晴天;北风2—3级;最高气温22—24℃;最低气温湘南14—16℃,其他地区12—14℃。

气象专家提醒,关注瞬时大风、降雨、大雾对交通出行、户外临时设施等的影响。近期气温下降明显,早晚气温较低,公众需适时增减衣物,预防流感、呼吸道与心脑血管等疾病。

## 连线

## 台风“康妮”将引起天气重大变化

据中央气象台消息,今年第21号台风“康妮”的路径和强度发生了变化。27日上午,“康妮”的路径较之前有所西调,29日开始转向西北方向移动,逐渐向台湾岛东部海面靠近。强度也在逐渐增强,最强可达强台风级或超强台风级。“康妮”未来存在擦过或登陆台湾的可能性,目前预报时效较远,需持续关注。

据中国天气网有关专家表示,“康妮”有可能在10月底、11月初靠近华东,最大可能在华东近海北上,也可能在台湾和闽浙沿海登陆。

“康妮”靠近我国时正好是冷空气减弱期,登陆的可能性真的不能完全排除。而在11月3日前后,又有一股强大的冷空气靠近,“康妮”的到来,即将引起天气的重大变化。”气象专家表示,请公众尤其是台湾、福建、浙江、上海、江苏等地的朋友密切关注台风动向,及时做好防台风、防寒潮准备。

■全媒体记者 李致远

## 解读

## 提升一线护士薪酬待遇 吸引护理人才

护理员上岗前需经过专业培训 对于患者家属来说,护理员的服务是否到位,照顾是否专业是最为关心的问题之一。那么,该如何提升护理员的专业水平,满足群众多样化的护理服务需求呢?

国家医保局表示,为保证服务质量,相关行业主管部门和医疗机构应进一步加强对护理员的培训和教育。对此,各地也在积极探索。在河南的一家老年康复护理院,健康照护师刘驰正在给失能老人翻身、喂餐。经过专业培训的她,不仅照护病人细心,还精通各类医学基础知识。

护理员上岗后需接受多重监管 不仅要有专业的技能储备,对护理员的工作进行监督与考评也至关重要。在福建,护理员上岗后,他们的工作质量要接受患者家属、医院和公司的多重监管,每天、每周、每月进行打分。北京大学医学人文学院教授王岳表示:要设定好相应的标准和培训,而且有相应的考核指标,由病人家属来考核护理人员。

提升薪酬待遇吸引护理人才 为更好体现护理技术劳务价值,专家表示,将推动调价结果向护士薪酬水平传导,吸引并稳定更多人才从事护理工作。中国社会保障学会副研究员张圣和认为,让护理价格调整的红利传导到一线的护士队伍中去,从而提高护士职业的吸引力,也能够让更多的人愿意从事护士工作。这样才能够稳定并壮大医护人员的队伍,从而从根本上解决护理人才缺口的问题。

■综合新华社、央视、北京晚报